大陸律師考試及執業經驗分享(二)¹ 外資所執業經驗分享

陳希佳*

非常榮幸和各位分享過去約八年左右在品 誠梅森律師事務所(Pinsent Masons LLP,簡 稱「品誠梅森」)的執業經驗。

品誠梅森

品誠梅森是國際級的律師事務所,在全球 有26個辦公室、近二千名律師,其中包括由 四百多名律師所組成、全球規模最大的建築 工程與國際項目的專業律師團隊;項目經驗 遍及全球,提供跨及各行業項目生命週期各 階段的全方位法律服務,從投資環境調查研 究、項目調查研究、議約到爭議解決。

希佳於2014年2月加入品誠梅森成為其權益 合夥人,當時國際法律媒體報導此異動,例 如《Who's Who Legal》以「品誠梅森北京辦 公室迎來工程法律專家(Pinsent Masons welcomes construction specialist in Beijing)」 為專題報導;希佳嗣於2016年成為品誠梅森 北京辦公室首席代表、於2017升任品誠梅森 中國區聯合負責人暨亞太運營委員會之委員,管理北京、上海、香港、新加坡、雪梨、墨爾本、伯斯等七個辦公室之運營。主要工作內容可以分為四個方面:

一、所內管理

包括前述管理亞太地區七個辦公室、與倫敦總部聯絡等事宜。

二、所外品牌行銷

身為中國區聯合負責人,經常需要代表品 誠梅森參與各種活動、在國際研討會中發表 專業演講;此外,基於個人的學術興趣,也 經常就國際爭議解決、工程法等領域發表著 作於知名期刊及出版專著²。

三、律師業務

品誠梅森經常協助國企、央企及民企³「走 出去」赴海外投資及建設。在2017年,榮獲 《The Lawyer》雜誌報導為參與最多「一帶一

*本文作者係眾才國際律師事務所管理合夥人,臺灣大學法學博士及北京大學法學博士

註1:全律會大陸事務委員會分別於2022.5.28、2022.6.11及2022.10.29舉辦線上分享會。

註2:包括:《Predictability of 'Public Policy'in Article V of the New York Convention under Mainland China's Judicial Practice》,Kluwer,2017年;另有多篇刊載於SSCI、TSSCI期刊的文章。

註3:國企:是國有企業或國營企業的簡稱。央企:全稱中央企業,是一種特殊的國企,或者說是更高級 別的國企,狹義的央企通常指由國務院國有資產監督管理委員會(國資委)監督管理的企業,廣義 路」項目之律師事務所。品誠梅森甚至獲得中國的國家開發銀行股份有限公司與中國出口信用保險公司委聘為常年法律顧問,該兩機構為各企業開展一帶一路項目極為重要的單位。

在爭議解決方面,希佳帶領律師團隊在許多國際仲裁、調解、專家審裁等程序中擔任當事人的代理人,也曾經與英國總部的律師合作,成功聲請英國法院100%承認中國國際經濟貿易仲裁委員會在北京作出的仲裁裁決。

品誠梅森全球所有合夥人之營收與事務所 全球之總營收密切掛勾,並無各分所或小律 師團隊各自的利潤中心,因此,在協助當事 人時,可以更適切地考慮個案需求,配置最 合適的律師參與。

四、個人身分的兼職

希佳也以個人身分在具體案件中擔任仲裁人、調解人或專家證人,並兼任所外單位之委員、顧問等,例如於2015年被亞洲開發銀行聘為顧問、於2017年成為中國財政部首批選聘的PPP專家、於2021年獲聘為國際商會替代性爭議解決國際中心常設委員會(ICC International Centre for ADR Standing Committee)委員⁴、日本商事仲裁協會(JCAA)諮詢委員會委員等。

希佳迄今已在近二百件國內和國際仲裁程

序中擔任獨任仲裁人、主任仲裁人或邊裁,並且有在國際仲裁程序中擔任緊急仲裁人的經驗。錢伯斯(Chambers)連續多年來一直肯認希佳是「最受青睞的仲裁人」(Most in Demand Arbitrators)之一,屢獲佳評。錢伯斯於2022年最新的評論道:

「眾才國際律師事務所的陳希佳博士/律師是建築工程和基礎設施領域的專家,因『她出色的案件管理能力』和『在主持線上聽證會方面非常有經驗』而受到消息人士的讚揚。讚不絕口的受訪者們也強調『她非常優秀,處理過很多有關跨境建築工程的糾紛』。她還積極在國際仲裁程序中擔任緊急仲裁人。一位消息人士指出『她經驗豐富和效率高,亦擅於掌控整個仲裁程序』」

疫情後的發展

2020年的春節假期後,北京辦公室因應疫情實行居家辦公。儘管居家辦公,全所仍積極協助當事人妥善處理疫情導致的各種情況,希佳在疫情爆發後旋即應中國對外承包工程商會邀請,在2020年2月18日的《疫情之下,國際工程的考驗與轉機》線上講座中剖析「應對疫情不可抗力關鍵點」5,並且持續推展各項工作。

疫情後,線上會議更加普遍,國際仲裁程 序經常可以線上開庭的方式處理,使希佳身

的央企,除了前述狹義的央企之外,尚包括由銀監會、保監會、證監會管理的企業及由國務院其他 部門或群眾團體管理的企業。民企則是民營企業的簡稱。

註4:全球目前共14名常委。

註5:同場講座為中國對外承包工程商會副會長辛修明先生,以及北京城建集團國際事業部總經理李道松 先生。 處台北,仍可積極參與國際事務,乃於2021 年10月自品誠梅森退休,與張詩芸律師合夥 成立「眾才國際律師事務所」。「眾才」, 一方面代表本所集結眾多精實的法律人才, 致力於提供專業且多元精緻的法律服務;另 一方面諧音「仲裁」,彰顯本所創所合夥人 們在仲裁領域的紮實功底。我們使用@triadr. com電郵地址,諧音「Try ADR」(試試 ADR)。一方面,表彰本所在替代性爭議解 決領域(Alternative Dispute Resolution)的專 業與信心;另一方面,本所通過將Action、 Dedication及Resolution嵌入本所Logo, 彰顯我們透過行動與用心為客戶解決問題的能力與決心。

我們經常在網上分享業界最新訊息,並且 舉辦法律議題分享會,歡迎關注我們:

請掃碼

